

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

DESDE MADRID

Lo que debemos al Ejército

Tal cual «aguafiestas» anda por esos mundos del diablo—porque son los mundos de la envidia, de la tristeza por los triunfos ajenos, aunque de ellos hallamos de gran copia de bienes los españoles—, andan, decimos, los tales «aguafiestas», queriendo restar importancia a los hechos a todas luces gloriosos e indiscutiblemente transcendentales a los efectos del superior objetivo de la paz, que ha realizado nuestro Ejército en obra de un mes.

Lo quieren, pero no lo consiguen. La intención esta vista. Les molesta la brillantez de los hechos recogidos en esas bellas páginas, y con su acostumbrada plebeyez moral e intelectual tratan de pasar sobre ellos la brocha empapada en el negro de un pesimismo sombrío. Pero es inútil. Las victorias tienen imponderable poder de penetración y sus efectos llegan pronto a todas partes, y las de nuestro Ejército han sido tan rotundas, que aun publicaciones que por rebajarle y zaherirle, para rebajar y zaherir a nuestra nación, se acreditaron de inexacta y algunas de mentirosas, tienen que reconocerlas y proclamarlas. «Le Temps» al que no tocan de cerca ni de lejos nuestras alusiones, escribió en su «Boletín del día» del domingo anterior lo siguiente: «La política de inteligencia con España que algunos creían ilusoria, ¡ha dado de sí todo cuanto teníamos derecho a esperar. Se ha traducido no solamente en una rigurosa vigilancia de los límites del Rif, en una severa represión del contrabando, que ha colocado a Abd-el-Krim en la imposibilidad de renovar sus depósitos de armas y municiones, sino en una activa colaboración militar, de la cual la toma de Axdir por las tropas españolas subraya toda la trascendencia. Nuestros aliados en la guerra del Rif han hecho un esfuerzo considerable, e im. orta hacer justicia a la energía y al valor con que han cumplido la labor que les incumbía en el conjunto de las operaciones paralelas de los dos Ejércitos».

Algo semejante han escrito otros periódicos extranjeros, impermeables, hasta ahora a toda información que no fuese tendenciosamente antiespañola; y cuando fuera ha sido el efecto tan definitivo, tengan por seguro los que aquí padecen hipertrofia del hígado y se ahogan en su propia bilis que pierden el tiempo que cautelosamente emplean en la antipática tarea de difundir sombras.

No hay duda para nadie: al poner nuestras tropas la planta en Axdir, colocar uno de los sillares más firmes sobre los que ha de levantarse el edificio de la paz; y las llamas que devoraban la casa de Abd-el-Krim, donde la ambición fraguó sus planes de dominio y planeó sus grandes crímenes, al pregonar el vencimiento, que no la sumisión, eran evocadoras del término, no inmediato, pero tampoco lejano, de la acción armada de Francia y España, por haberse logrado el objetivo propuesto al emprenderla.

Este objetivo, como hemos consignado tantas veces—aparte de que las naciones protectoras se propusieron propósito bien legítimo, por lo que hace a Francia, la defensa de su imperio africano; por lo que se refiere a España; salvaguardar su independencia, no era de ansia de dominación y de anhelos de dilatar sus fronteras, sino pura y simplemente de imponer

la paz por la fuerza, ya que de agrado y a poder de la obcecación megalómana del cabecilla rifeño no habían sido aceptadas aquellas condiciones, llenas de generosidad, que le insinuaban delicadamente las dos naciones que cumplen en el Norte de Marruecos el mandato de Europa.

Pues bien: ese objetivo de paz creemos todos que ahora va a realizarse. Repetimos que no inmediatamente; no mañana o pasado, pero pronto, dentro de un periodo al cual le vemos término. Y como el anhelo general de todos los españoles, anhelo profundo verdadero, íntimo, es el de la paz; como lo que todos deseamos, ardientemente, es que la guerra de Africa, esa terrible guerra de desgaste de la vida y de los recursos de España, concluya, no a cualquier precio y de cualquier forma, sino como debe concluir, dignamente, honrosamente; no por un pacto, que deja en la duda quienes son los vencedores y los vencidos, sino por el hecho indiscutible de la victoria sobre los rebeldes y del castigo de los insubmisos; y tales encendidos anhelos y deseos vehementes los realiza el Ejército, es bien natural que del fondo de los hogares, donde se siente las inquietudes y las pesadumbres de la guerra, y de donde ha salido esa juventud que tan bizarramente ha luchado por su Patria, trascienda a la plaza pública la satisfacción, que el entusiasmo sea general e intenso, y que nada pueda contra él los graznidos de los pajarros agoreros.

España se siente ahora llevada hacia la paz, y confía en que cuando ponga pie firme en esas riberas, en las cuales todo es actividad noble y fecunda, empezarán a contarse para ella las ansiadas horas de su regeneración y de su grandeza.

M. PENAFLO

De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Después de visitar Bélgica y Francia, ha regresado a Cartagena, D. Arturo Barreiro, acompañado de su esposa e hijo.

—Ha regresado de Murcia el joven cartagenero don Francisco Blanco Valdivieso.

—A Madrid, Barcelona y Mahón, donde reside, el rico propietario de aquella localidad don Francisco Marqués, nieto político del Intendente de la Armada don Tomás Carlos-Roca.

—Del Ferrol ha regresado el Coronel de Artillería don Jaime Plá.

—Ha salido para Francia e Italia doña Josefina Rigo, Viuda de Clares.

—Al balneario de Marmolejo doña Paulina Meseguer, Viuda de Beriso.

—De Vichy ha regresado don Bartolomé Morales y esposa.

—De su finca «El Jeringal» han regresado Don Pedro Soler López y su distinguida esposa doña Ana Yolí.

NOTAS VARIAS

En Ferrol han contraído los indisolubles lazos del matrimonio la encantadora señorita ferrolana Irene Rico, con nuestro paisano el joven maquinista de la Armada don Luis Díaz Martínez.

A los nuevos esposos deseamos todo género de venturas y felicidades en su nuevo estado.

LETRAS DE LUTO

Esta mañana se han celebrado misas entre ellas las de la Emperatriz, en la parroquia de Santa María de Gracia, por el alma del virtuoso sacerdote don Francisco Soler.

A sus sobrinos, nuestro director y familia, les acompañamos en su pena y pedimos a nuestros lectores sufrágios por el finado para que Dios N. S. le lleve a su Santa Gloria

TEATRO CIRCO

Debut de las Hermanas Gómez

Gran satisfacción es para el cronista, aplaudir sin fuerzas mentales. En mil ocasiones por benevolencia, llamamos superior a lo bueno, bueno a lo mediano y mediano a lo malo.

Hoy sin hipérbolo, consignamos que el éxito de la troupe «Hermanas Gómez» fué clamoroso.

En variedades es de lo más completo, de lo más artístico; correcto, «chic» y lujoso que desfiló por nuestros escenarios. Dos horas largas de actuación y eso solo no basta, sino que se apetece más bien.

Con esto está hecho el mayor elogio y es variado, entretido, agradable, hasta en los pequeños intermedios y en los que Blanquita Gómez deleita con su maestría: en el «jazz-band».

En la troupe sólo actúa un hombre y Wolhoff; actor, cantante, bailarín, acróbata y en cada una de estas especialidades es notable.

Merece verse este número y seguramente el Circo se verá repleto de público en los días en que actúen las Hermanas Gómez que reúnen a su arte y lujosa presentación, extrema belleza.

Sobre la traída de aguas

El Alcalde accidental don José Mediavilla ha enviado al Alcalde en propiedad don Alfonso Torres, que se encuentra en Madrid el siguiente telegrama:

«Recibido su telegrama interesando se convoque asamblea para dar cuenta resultado sus gestiones en pro traída aguas y del cual urgen emente he dado conocimiento población por pizarras prensa local ha despertado desbordamiento satisfacción pueblo todo y ansias conocer, aquellas que suponen acertadísimas y encaminadas a rápida solución vital problema Cartagena. En nombre esta felicitate. — José Mediavilla.»

El cumpleaños de S. M. la Reina

Con motivo de ser el sábado el cumpleaños de S. M. la Reina doña Victoria, en todos los buques, cuarteles, baterías y edificios públicos ondeará el pabellón de la nación.

Los buques de la escuadra y las baterías de ejército y del Arsenal harán al cañón los honores correspondientes.

Para nuestro Arsenal

El Excmo. Sr. General Encargado del Despacho del Ministerio del Ramo, en telegrama de ayer dice a la Superior Autoridad de este Departamento lo siguiente:

«El Presidente del Gobierno me ordena manifieste a V. E. para su satisfacción y la de sus subordinados la complacencia con que ha visto la actuación de ese Arsenal en los trabajos extraordinarios que ha realizado con motivo de las operaciones y que actualmente realiza.»

El Capitán General ha contestado con el siguiente:

«Ruego V. E. haga presente Jefe Gobierno agradecimiento personal Arsenal por la felicitación que se sirve dirigirme por esfuerzo realizado reparaciones buques Africa afectuado en cumplimiento deber y con deseos mejor servicio Patria.»

TEJIDOS

«El Ferrocarril»

Precio fijo

Precio fijo

Puerta de Murcia 7, 9 y 11

Grandes vestidos en novedades para la temporada. Mantas lana para cama a precios de fábrica. Lanería para Señora, extensas colecciones y gran fantasía desde 7 pesetas. Corte vestido, hasta lo más selecto. Mantas para viaje, echarpes seda y lana; Gamuzas para Abrigos y trajes de Señora.

«SECCION SASTRERIA»

Ricas colecciones en pañería para trajes y abrigos en gran confección. Q. b.án «Patria» desde 40 pesetas.

Lutos en 24 horas

El Almirante de la Escuadra

En el rápido de anoche regresó de Madrid el Excmo. señor don Francisco Yolí y Morgado, almirante de la escuadra, el que ha cumplimentado hoy al Capitán General del Departamento Excmo. Sr. don Juan B. Aznar.

Aviadores Italianos

Ayer salió de Los Alcázares para Angel un escuadrilla de hidros italianos, tipo «Saboya», tripulado por oficiales del Ejército de aquella nación, que hace unos días llegaron a Los Alcázares.

Se compone la escuadrilla de tres aparatos y seis tripulantes, mandada por el Duque de Andria.

Fueron despedidos por todos los jefes y oficiales del aerodromo de Los Alcázares y por el consul de Italia en esta señor Calamarí.

Información de Marina

En esta Capitanía General se ha recibido el siguiente telegrama, procedente de Barcelona:

«Celebrado anoche con asistencia Capitán General y Gobernador Militar en representación del Ejército banquet homenaje primeras fuerzas marina y tripulaciones buques transmediterránea llegados a este puerto después obtener parte operaciones Alhucemas. se acordó unanimidad dirigir a V. E. afectuoso y respetuoso saludo rogándole haga llegar SS. MM la expresión de inquebrantable adhesión a nuestros soberanos.»

T. S. H.

Dicen de Londres que Mr. Pearson, ingeniero de Nottingham ha inventado un aparato que abre a la mecánica horizontes desconocidos hasta ahora

El aparato tiene el poder de transformar en ondas aéreas los sonidos de la voz humana.

Mr. Pearson hizo una demostración con su aparato en la exposición de electricidad de Nottingham. Dirigiéndose a un motor eléctrico exclamó: ¡En marcha! y el motor obedeció. Luego ordenó a una lámpara eléctrica que se encendiera y la lámpara alumbró.

Esta noche se emitirá por la Radio-Cartagena el programa de música española anunciado para anoche y que por una ligera avería no se pudo radiar.

Mañana Viernes, día 23, a las ocho de la noche, se dará el siguiente: Cotizaciones y notias.

El gato montés, fantasía; Le petit

duc, fantasía; Benamor, fantasía; Boccaccio, fantasía, por el cuarteto de la estación.

Concierto por don Eucorcio Moreno que cantará:

La Canción del Olvid.

Amor Baturro.

La linda tapada.

En los intermedios el poeta cartagenero Ginés de Arlés recitará varias composiciones.

Se ha enviado el siguiente telegrama: Alfonso Torres Alcalde Cartagena «Hotel Reina Victoria

Plaza del Angel Madrid

En nombre Casa Misericordia agradezco y felicito por acertadísima iniciativa suya dotar aquella aparato permita oír niños acogidos conferencias radiotelefónicas con, lo cual patentiza su amor para toda obra beneficio desamparados y revele progreso. Le saluda afectuosamente. — José Mediavilla.»

Sumario núm. 18 de «Ondas»

Editoriales.—El resurgimiento de la radio.—UNION RADIO en la Plaza de Toros, fotografías de Belmonte.—Ecos de todas partes, con interesante información gráfica.—Curso de Esperanto.—Nuestra labor teatral, por Victorino Tamayo.—La Oceanografía plana gráfica de la conferencia de D. Odon de Buen.—Así hablaba Zartrustra tipos y representaciones gráficas del sainete original de Fulano Gutiérrez y Mengano López.—Los Festejos de Otoño. Fallo del concurso de radiosainetes.—Nuestros programas (guía crítica musical).—Cartagena.—Fotografías.—Programas detallados de UNION RADIO y principales emisoras europeas.

No oír V. bien los conciertos mientras no use la galena THE MIGHTY ATOM (El átomo poderoso).

Es la primera marca de galena perfectísima y totalmente sensible que se vende en todo el mundo.

En las principales tiendas.

Exclusiva: Salvador Más.—Madrid —Fernández de los Ríos, 34.

Banco Hispano-Americano

CARTAGENA

Caja de Ahorros

Libretas con imposiciones al 3 % anual

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta sección de repeticiones no significa aprobación ni rec. men. ción; sólo informar al público

Teatro Circo.—Esta noche a las 10:15 actuación de las «Hermanas Gómez».